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Kleine Anfrage: Entfernung einer Hainbuchenhecke in Hennef - Dambroich

Sehr geehrter Herr Niebiossa,

Bezugnehmend auf Ihre kleine Anfrage zur Entfernung einer Hainbuchenhecke in Dambroich, hier eingegangen 
am 07.02.2023 beantworte ich gerne Ihre Fragen:

Zu Ihrer Frage 1
Der Grenzabstand der Hecke zum Nachbargrundstück, Im tiefen Bruch 8, wurde nicht eingehalten. Es kam 
aufgrund des jährlichen Zuwachses zu Beeinträchtigungen bei der Zuwegung des Eigentümers, die von diesem 
gegenüber der Stadt und dem Verein wiederholt und vehement vorgebracht wurden. Eine Erhöhung des 
erforderlichen Pflegeaufwands war weder vom Heimatverein, noch vom städtischen Bauhof aus organisatorischer 
und fachlicher Sicht möglich.

Zu Ihrer Frage 2
Unter Beteiligung des Eigentümers, des Heimatvereins, der Stadt Hennef (Liegenschaft, Umweltamt, Jugendamt) 
wurde eine Lösung entwickelt, die die weitere Unterhaltung der Hecke sicherstellt. Sowohl die prinzipielle Lösung 
(Einfriedung der Kita mit einer Laubholzhecke), als auch die Länge der Hecke entspricht der seinerzeit 
geschaffenen Pflanzung. Durch Abrücken von der Grenze wurde die Pflege vereinfacht und die Grenzabstände 
eingehalten. Vor dem Hintergrund wurde auf die Kontaktierung der mittlerweile aufgelösten bzw. in der 
Bezirksregierung aufgegangenen Flurbereinigungsbehörden verzichtet. Die in diesen Verfahren üblichen 
Bindungsfristen für Förderungen sind abgelaufen.

Zu Ihrer Frage 3
Am 19.10.2022 fand ein Ortstermin statt, zu dem neben den beiden Fachämtern auch Vertreter des Vorstandes 
vom Bürgerverein Dambroich erschienen.

Bankverbindung:
Kreissparkasse Köln Kto 213900 BLZ 37050299 IBAN DE76370502990000213900 BIC
COKSDE33XXX
Volksbank Köln Bonn eG Kto 3703317013 BLZ 38060186 IBAN DE66380601863703317013 BIC
GENODED1BRS

Besucheranschrift.' Frankfurter Straße 97, 53773 Hennef (Sieg)

mailto:christina.viehof@hennef.de
http://www.hennef.de


Um die Zuwegung sowohl für den Nachbar als auch für die Nutzer des Dorfplatzes gleichermaßen 
funktionstüchtig zu belassen, wurde besprochen die Hecke mit ca. 50cm Abstand im hinteren Abschnitt der 
Flurstücksgrenze zum Nachbarn neu zu pflanzen.
Um schnellstmöglich den Lebensraum wiederherzustellen wurden folgende Heckenpflanzen gewählt:
135 Stück (für ca. 45m), Fagus sylvatica, He 2xv mB, geschn 125-150 (gleiche Art, ähnliche Höhe)
Der Lösung wurde von allen Seiten zugestimmt.

Zu Ihrer Frage 4
Nein, eine Nutzungsänderung ist nicht beabsichtigt.

Zu Ihrer Frage 5
Da der vorhandene Maschendrahtzaun im vorderen Bereich mit der Hecke verwachsen und im hinteren Teil 
lückenhaft und beschädigt war, entschied man sich den Zaun in ganzer Länge durch Stabgitterzaun zu ersetzen.

Für Rückfragen steht Ihnen gerne Herr Engels - Abteilungsleiter Stadtentwicklung, städtische Liegenschaften 
unter der Telefonnummer: 02242 / 888 - 280 zur Verfügung.
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Entfernung einer Hainbuchenhecke in Hennef- PambroicfclNGEGANGEN
U /. Feb. 2023

Kleine Anfrage gern. Paragraph 19.3 Geschäftsordnung für den Rat , hier: „ Fragerecht der 
Ratsmitglieder und Mitteilungen''

Am Morgen des 03.02. 2023 wurde von städtischen Mitarbeitern eine Hainbuchenhecke im 
Bereich der Zufahrt zum Festplatz des Dorfes Dambroich entfernt. Diese Hecke hatte eine 
Höhe von ca. 1,5 m, eine Breite von ca. 40 cm und eine gesamt Länge von ca. 40 m.

Die Hecke war Bestandteil der Gesamtplanung der Flurbereinigung Dambroich, erstellt vom 
Planungsbüro Schröder - Bavaj Aachen.

Sie wurde 1998 im Zuge der Dorferneuerung von der Teilnehmergemeinschaft Dambroich 
gepflanzt und war Bestandteil des Naturkonzepts der Planung.

Diese Hecke war eine wertvolle Brutstätte für unsere Vogelwelt und gleichzeitig eine 
sinnvolle Abgrenzung zum Nachbargrundstück.

Ich bitte in dem Zusammenhang um Beantwortung folgender Fragen:

1. Aus welchem Grunde wurde diese Hecke entfernt ? Eine Einengung der Zuwegung 
war nicht vorhanden. Die Fahrstraße zum Festplatz hatte eine ausreichende Breite, 
auch für Lieferfahrzeuge bis 7,5 t.

2. In dem 1995 abgeschlossenem Vertrag zwischen der Stadt Hennef, der 
Flurbereinigungsbehörde NRW und der Teilnehmergemeinschaft Dambroich 
wurde festgelegt, dass Abänderungen an den fertiggestellten Anlagen
der Flurbereinigungsbehörde NRW angezeigt und im Vorfeld schriftlich genehmigt 
werden müssen, da Fördergelder des Bundes und des Landes NRW in diese Maßnahme 
flössen.
Wurde in diesem Sinne der Vertragspartner Flurbereinigungsbehörde NRW 
über die geplante Entfernung der Hecke im Vorfeld unterrichtet ?

3. Wurden Vorstandsmitglieder des Bürgervereins Dambroich in die Überlegungen 
Entfernung der Hecke mit einbezogen ? Wenn ja, wie nahm der Bürgerverein zu 
der Angelegenheit Stellung ?

4. Ist seitens der Stadt Hennef eine Nutzungsänderung des Dorffestplatzes im Sinne 
einer Parkmöglichkeit für das Personal des Kindergartens geplant ?

5. Welche Schritte sind in Bezug auf die Abgrenzung des städtischen Geländes 
gegenüber dem Nachbargrundstück des Herrn Michael Albrecht durch
die Stadt vorgesehen?



Ich bitte die Fragen wie in Paragraph 19.3 der Geschäftsordnung vorgesehen in der Frist von 
14 Tagen zu beantworten. Eine Weitergabe der „Kleinen Anfrage" an die Presse behalte ich 
mir vor.

Norbert Niebiossa
Ratsmitglied für die Fraktion „ Die Unabhängigen"

Hennef den 06.02.2023


